



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

澳門特別行政區  
中區社區服務諮詢委員會  
戴祖義召集人台啟

來函編號                   來函日期                   發函編號                   澳門何鴻燊博士大馬路  
Sua referência           Sua comunicação de           Nossa referência           Av. Doutor Stanley Ho, Macau  
100/CCSCZC/OFI/2022       2022-10-17               9878/CB-DEP-GEA/OFI/2022

事由：  
Assunto      回覆轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案

戴祖義召集人：

本局根據社區服務諮詢委員會來函，編號100/CCSCZC/OFI/2022，轉介中區社區服務諮詢委員會反映個案。現回覆如下：



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號  
Pág. n.º 2  
公函編號  
Of. n.º 9878/CB-DEP-  
日期：  
Data  
請見電子簽名上所載的日期  
Vide a data da assinatura  
electrónica



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號  
Pág. n.º 3  
公函編號  
Of. n.º 9878/CB-DEP-  
日期：  
Data  
請見電子簽名上所載的日期  
Vide a data da assinatura  
electrónica

個案二（03/Q-ZC/2022）：

**建議一** 堅持執法及宣傳力度。法律生效為本澳樓宇防火帶來新景象，但有市民認為新法過於嚴厲，說明一般大眾未能準確認識相關規定的重要性。建議消防當局在完成首輪宣傳及巡查後，繼續持之以恆地巡查，避免阻塞走火通道故態復萌，以及加強防火社區宣傳，減少亂拋火種的情況。

**回覆：** 為配合新防火法的實施，消防局於8月13日起組織人員陸續到本澳各區的樓宇進行防火安全的大規模排查及宣傳工作。誠然，在新防火法生效初期，當消防局發現有雜物阻塞疏散通道的情況，均是先以勸喻為主，以便居民有較充裕的適應期，而大部分居民均積極配合消防局大排查工作，對阻塞情況即時作出改善。隨著新法律已正式生效一段時間，居民應當清楚自身應履行的責任及義務。有鑑於此，為有效打擊違法行為，確保社區消防安全，消防局已正式開展處罰程序。同時，消防局將會不間斷進行消防安全巡查及防火宣傳工作，藉此持續維護社區的消防安全環境。

**建議二** 持續提升科技優化滅火能力。四月的火燒連環船事件及鄰近地區的電動火警，引起社會對本澳消防滅火工作的關注。建議當局持續完善現有滅火工作的規劃和分工安排，適時引入針對水上及電動車等火警的滅火設備，並加強前線人員的針對性培訓。

**回覆：** 為持續強化澳門特別行政區海上和沿岸的消防安全，進一步加強人員應對海上突發事故和沿岸的滅火救援綜合能力，澳門海關、消防局和



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號 4  
Pág. n.º 9878/CB-DEP-  
公函編號 GEA/OFI/2022  
Of. n.º 請見電子簽名上所載的日期  
日期： Data Vide a data da assinatura  
electrónica

海事及水務局已於本年8月下旬，組織派員前往珠海市修讀由珠海市消防救援支隊開辦的「船舶災害處置交流學習課程」，使人員深入了解船隻結構、船舶火災等理論知識，以及進行聯合演練，成效良好。此外，本局擬添置合適的滅火救援設備，以強化在沿岸的滅火救援工作。

另外，針對電動車火警，考慮到現時本澳電動車數量正逐漸增加，消防局一直持續關注相關車輛在澳門的使用情況，並且制定相關救援指引，使救援人員能夠迅速作出應對。同時，本局正逐步購置針對電動車的滅火設備，如拼合式水池、汽車防火毯、緊急安全插頭等，以提升處理有關事故時的工作效率及救援速度。

**建議三** 加強與工務部門聯繫。違法加裝的固定物，亦是本澳私人樓宇常見的消防安全隱患。而根據法律規定，相關工作屬工務部門的職權範圍，過去亦有市民反映曾舉報相關消防問題，亦有工務部門巡查，但問題卻持續多年未見解決。建議保持與工務部門的聯繫，推動加快移除影響消防安全的固定物。

**回覆：** 消防局一直與土地工務局保持緊密溝通合作，透過相互發現、互通報的機制，共同做好樓宇及場地的消防安全工作。



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號  
Pág. n.º 5  
公函編號  
Of. n.º 9878/CB-DEP-  
日期：  
Data  
請見電子簽名上所載的日期  
Vide a data da assinatura  
electrónica



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號  
Pág. n.º 6  
公函編號  
Of. n.º 9878/CB-DEP-  
日期：  
Data  
請見電子簽名上所載的日期  
Vide a data da assinatura  
electrónica



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
消防局  
Corpo de Bombeiros

頁編號  
Pág. n.º 7  
公函編號  
Of. n.º 9878/CB-DEP-  
日期：  
Data  
請見電子簽名上所載的日期  
Vide a data da assinatura  
electrónica

如有任何疑問，可致電 與 及  
與 聯絡。

耑此，順頌  
台祺

消防局局長 梁毓森

Iok Sam LEONG  
Assinatura digital  
2022.11.10  
15:13:43 +0800